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Verbale di adunanza  

L'anno 2023 ed allì 6 novembre alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONA Marco     BONAUDO Stefano 

BRENCHIO Alessandra                    CIURCINA Marco 

CRIMI Salvatore    GENOVESE Antonio 

KOUMENTAKIS Dafne   MANZELLA Alberto 

MICHELA Cristiano    MUSSANO Giampaolo 

ROSSI Daniela Maria    SCAPATICCI Alberto   

VALLOSIO Filippo    VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

 

FUORI SACCO: Il Cons. GENOVESE comunica che la gara di cucina che 

è stata organizzata presso la Casa Circondariale di Torino si potrà svolgere 

nel giorno del 23 novembre 2023 ore 12 alla presenza di due chef - 
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OMISSIS. 

Il Consiglio che invece dovrà essere tenuto presso la Casa Circondariale 

preceduto dalla visita della stessa è stata organizzata in data 27 novembre 

2023 (l’orario è ancora da confermare). 

Alle 17,18 è sopraggiunta la Cons. BALDASSARRE ed alle 17,20 il 

Consigliere Scapaticci. 

XXX raccoglierà le adesioni dei Consiglieri che intendono partecipare e le 

comunicherà al Cons. GENOVESE che le segnalerà alla Casa 

Circondariale. 

Alle 17,21 interviene il Cons. ALASIA. 

La Cons. Daniela ROSSI comunicherà l’iniziativa agli iscritti tramite i 

profili social. 

Si delibera altresì di invitare la Presidente del Tribunale di Sorveglianza; la 

dr.ssa Gabetta ed il Presidente della Camera Penale; nonché dei Garanti 

dei detenuti (Monica Gallo, Bruno Mellano ed Emilia Rossi). 

XXX predisporrà la locandina e XXX le lettere dei distinti inviti utilizzando 

le mail delle segreterie degli uffici. 

------------------- 

 

FUORI SACCO: Il 10 novembre in occasione della premiazione degli 

avvocati (Cerimonia delle Medaglie) non sarà aperto lo sportello per i 

colleghi. 

Si comunichi a cura di XXX sul sito. 

------------------- 
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FUORI SACCO: convocazione della Conferenza Permanente degli Uffici 

Giudiziari con ordine del giorno “Aggiornamento lavori via Nino Bixio; 

valutazione su utilizzo dei parcheggi GTT a seguito atti vandalici; risultati 

prova evacuazione ed impianto sonoro; esposto sui gruppi elettrogeni. 

Il Consigliere Scapaticci presta la propria disponibilità a partecipare ed il 

Consiglio lo ringrazia. 

------------------- 

 

FUORI SACCO: 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande dei dottori: 

OMISSIS 

e la relativa documentazione; 

diretti ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA - TIROCINIO PRESSO UFFICI 

GIUDIZIARI- EX ART. 73 D.L. 69/2013 

Il Consiglio, vista le domande delle dott.sse: 

OMISSIS 

dirette ad ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica ad uso 

esame, ai sensi dell’art. 45 L.P. 31.12.2012 n. 247 
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delibera 

di rilasciare alle medesime il certificato, precisando che hanno completato 

con esito positivo lo stage di cui all’art. 73 D.L. 69/2013 ed hanno altresì 

svolto 6 mesi di pratica forense così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 

31/12/2012 n. 247. 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, vista la domanda di cancellazione dei Dott.: 

OMISSIS 

dispone la cancellazione dei medesimi dal Registro tenuto da questo Ordine 

Forense. 

--------------------- 

 

1. ESAME VERBALE DEL 30/10/2023 – REL. PRESIDENTE 

L’Avv. Rossi segnala che al punto 4 alle pagine 10, 11 e 12 è da correggere 

il nome del collega XXX che viene invece indicato come XXX. 

Inoltre a pagina 18  propone di integrare l'ultimo capoverso nel seguente 

modo: 

“Il Consiglio ringrazia e propone di istituire un tavolo di lavoro per 

studiare una riforma del decreto, cui parteciperanno i consiglieri Germana 

Bertoli, Carlo Cavallo, Alberto Manzella, Daniela Rossi, Filippo Vallosio, i 

coordinatori della Scuola Forense e di tutte le altre Scuole forensi 

accreditate (Turinlex, Litubium, Tracce Giuridiche e Scuola di 

Specializzazione Bruno Caccia)   incaricando XXX di inviare la 

convocazione  agli stessi  in modo da predisporre ed inviare la proposta di 

riforma del decreto 17/2018.” 
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L’Avv. Brenchio alla pag. 3 punto 2 propone la seguente modifica: "Il 

tesoriere.....Erano presenti, oltre al tesoriere stesso, la Presidente....." al 

posto di “Erano presenti la Presidente Grabbi, il Segretario Strata, i 

consiglieri Alasia e Scapaticci, oltre al sottoscritto" perché il tesoriere o 

parla in terza persona o in prima persona.  

Inoltre riferisce che all'ordine del giorno del 30.10.23 vi erano 4 pareri 

donne vittima relativi ai fascicoli CoA nn. OMISSIS (allegato punto 21 odg 

seduta del 30.10.23) ma nel verbale (e al punto 20 e non 21 come da odg) vi 

sono 4 pareri riferiti ad altri fascicoli CoA precisamente i nn. OMISSIS, 

pareri che erano già stati esaminati ed approvati nella seduta del 23.10.23. 

A modifica del verbale del 30.11.23 propone quindi che vengano inseriti i 

pareri allegati all'odg di quella seduta (nn.  OMISSIS in luogo di quelli già 

approvati nella seduta consiliare del 23.10.23). 

OMISSIS 

------------------ 

 

2. CNF: AMMONTARE CONTRIBUTO DEGLI ISCRITTI AL 

FUNZIONAMENTO DEL CNF ANNO 2024 – REL. TESORIERE 

La Presidente ed il tesoriere riferiscono che il CNF, nella seduta consiliare 

del 30 ottobre scorso, ha deliberato l’aumento del contributo degli avvocati 

iscritti in favore del CNF (all.1).  

In particolare, sono stati determinati i seguenti nuovi importi: 

Avvocato ordinario, da euro 25 ad euro 32; 

Avvocato cassazionista, da euro 51 euro 65. 

Il CNF, a giustificazione dell’aumento deliberato, rileva  
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- come il contributo non sia stato aggiornato dal 1998; 

- come la variazione dei prezzi al consumo dal 1998 abbia 

comportato un aumento dei costi pari al 62%; 

- come siano aumentati i compiti e le attività che il CNF svolge, di 

conseguenza siano aumentati i servizi in favore dell’avvocatura, con 

il conseguente importante aumento dei costi; 

- come al momento non siano possibili iniziative per il contenimento 

della spesa. 

Per garantire il pareggio di bilancio il CNF ha quindi ritenuto necessario 

determinare l’aumento del contributo dovuto dagli Ordini territoriali in 

base al proprio numero di iscritti. 

Le conseguenze per l’Ordine di Torino: 

Alla data del 14.09.2023 risultano iscritti al nostro Ordine: 

- avvocati ordinari, n. 3.879 

- avvocati cassazionisti, n. 2.303 

Sulla base del valore del contributo per l’anno 2023, non considerando in 

questa sede i decimali per ragione di comodità, il nostro Ordine ha 

corrisposto al CNF l’importo pari ad euro 219.000 circa. 

Sulla base del valore del contributo per l’anno 2024, come risultante 

dall’aumento, il nostro Ordine dovrà corrispondere un importo pari ad euro 

273.000 circa. 

Naturalmente, i conteggi dovranno essere fatti anche sulla base del numero 

degli iscritti presenti alla data del 31.12.2023. 

Con queste premesse, il contributo dovuto è pari ad euro 54.000 circa in 

più. 
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Il Consiglio dovrà valutare in sede di predisposizione del bilancio 

preventivo per il 2024 tutti gli accorgimenti necessari per sostenere tale 

nuova spesa. 

Al momento, le quote che gli iscritti al nostro Ordine corrispondono, 

determinate anche in base alla superata contribuzione in favore del CNF, 

sono quelle risultanti dal prospetto pubblicato sul sito del COA, come 

deliberate dal Consiglio e pubblicate sul nostro sito istituzionale. 

Il Consigliere Berti prende la parola e ritiene che la delibera sia 

profondamente sbagliata, soprattutto perché interviene in un momento 

storico in cui i colleghi sono di fronte a moltissime difficoltà economiche. 

Osserva inoltre che tutti gli ordini sono impegnati nel contenimento delle 

spese di gestione e che questi aumenti appaiono finalizzati a sostenere i 

costi di funzionamento del CNF. 

Chiede dunque, non potendo questo COA opporsi alla delibera del CNF, di 

comunicare il dissenso su tale delibera. 

La Consigliere Brenchio si associa e afferma che la delibera sicuramente è 

stata presa tempo prima e si chiede se i nostri delegati al CNF ne fossero al 

corrente. 

La Presidente riferisce che all’Unione Regionale non se ne è mai parlato e 

dunque il problema non pare essere stato affrontato molto tempo prima. 

Anche il Segretario – in contatto con i Segretari dei COA d’Italia – 

conferma che questo tema non era stato affrontato e discusso presso i COA 

e in Unione Regionale e dunque appare ragionevole presumere che se ne 

sia parlato in tempi recentissimi ed a livello centrale e non locale. 

I Consiglierei del CNF comunque prossimamente verranno in Unione 
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regionale e potranno poi essere convocati davanti al COA. 

Il Cons. MUSSANO, condividendo i precedenti interventi dei Cons. BERTI e 

BRENCHIO, riferisce che il problema è sentito in tutta Italia e vorrebbe 

sapere l’esito della riunione dei tesorieri che si è tenuta in data odierna. 

Il Tesoriere Narducci conferma di aver partecipato, riferisce che è in attesa 

che il collega XXX deve predisporre ed inviare il verbale. 

Il Cons. Narducci riepiloga comunque a grandi linee il contenuto 

dell’incontro odierno. 

Il Cons. VITRANI spiega che il CNF metterà a disposizione nuovi servizi: 

una piattaforma per la conservazione dell’attività della mediazione 

assistita; la seconda per la mediazione telematica che consente la 

celebrazione dei servizi in teleconferenza e per l’archiviazione delle attività. 

Il Cons. BERTI riprende la parola: il problema è politico e non di gestione. 

Le motivazioni che sono alla base dell’aumento non afferiscono agli 

aumenti dei costi per esempio per la creazione delle piattaforme, ma per 

ragioni che sono esplicitate nella motivazioni. 

Dunque avrebbero dovuto spiegarci se avevano provato a contenere i costi 

di gestione del CNF, per esempio. 

Dopo l’11 novembre a seguito dell’incontro in Unione Regionale dove si 

discuteranno anche questi temi i Consiglieri delegati in carica al CNF 

verranno convocati in Consiglio per un confronto sui temi di cui al presente 

punto. 

------------------ 

 

3. RICHIESTA URGENTE DI INTERVENTO IN FAVORE DI 
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XXX – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio dell'ordine degli avvocati di Torino, letto l'accorato appello per 

l'intervento urgente in favore di XXX a firma di numerose istituzioni 

dell'avvocatura europea del 31.10.2023 non può che approvare tale 

intervento ed unirsi alla richiesta di intervento a favore della nota avvocata 

iraniana. 

L’arresto arbitrario di XXX appare connesso al ruolo che la stessa svolge 

come avvocato di chi rivendica l’esercizio del diritto di manifestare e di 

esprimere liberamente le proprie opinioni e pertanto costituisce una grave 

violazione dei diritti umani e dei principi fondamentali delle Nazioni Unite. 

Il Consiglio dell'ordine degli avvocati di Torino si associa, dunque, alla 

richiesta di immediata scarcerazione dell'avvocata XXX. 

Il Consiglio incarica di inviare il Comunicato che verrà predisposto ai 

destinatari indicati nel comunicato. 

------------------ 

 

4. QUESITI SULLE SPECIALIZZAZIONI DA INVIARE AL CNF – 

REL. CONS. BERTI E CAVALLO  

Il Consiglio ringrazia il Cons. Berti per la bozza contenente i quesiti da 

porre al CNF che ha condiviso e incarica XXX di inviarla al CNF previa 

firma fisica della Presidente. 

------------------ 

 

5. MODELLI CNF PER LIQUIDAZIONE PARCELLE – REL. 

CONS. BERTI, ALASIA, BALDASSARRE, BRENCHIO E CAVALLO 
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Il Consiglio approva la modulistica predisposta dal gruppo di lavoro e 

incarica XXX di inserirla nei fascicoli dove può essere utilizzata. 

------------------ 

 

6. CNF: CONVOCAZIONE AGORA’ DEGLI ORDINI E DELLE 

UNIONI – 15 NOVEMBRE 2023 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica il Tesoriere di partecipare e di riferire poi al 

Consiglio l’esito dell’incontro, ringraziandolo sin d’ora.  

------------------ 

 

7. CONVOCAZIONE CONSULTA DEGLI ORDINI E COLLEGI 

PROFESSIONALI DELLA PROVINCIA DI TORINO – 16 NOVEMBRE 

2023 – REL.  

Il Consiglio incarica i Consiglieri Alessandro Alasia e Salvatore Crimi di 

partecipare e di riferirne in Consiglio. Incarica XXX di scrivere alla 

consulta che i referenti sono i consiglieri Alasia e Crimi. 

------------------ 

 

8. CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA DI PRIMO GRADO: 

PROBLEMATICHE SUL PROCESSO TELEMATICO TRIBUTARIO – 

REL. PRESIDENTE E CONS. 

Il Consiglio conferma di voler organizzare dei corsi al fine di formare i 

colleghi ed incarica i Consiglieri Vitrani, Ciurcina e l’avv. XXX di 

procedere e di informarne poi il Consiglio. Si comunichi all’avvocato XXX 

a cura di XXX. 
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------------------ 

 

9. DEPOSITI TELEMATICI GDP – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica XXX di pubblicare sul sito gli avvisi contenuti nella 

comunicazione allegata all’ODG proveniente dalla dr.ssa XXX. 

Alle ore 18, 39 si allontana il Consigliere Antonio GENOVESE. 

Alle ore 18,43 è sopraggiunto il Cons. Marco BONA, in concomitanza 

dell’arrivo in Consiglio del già Cons. XXX. 

----------------- 

 

FUORI SACCO – NUOVE TARIFFE MEDIAZIONE – REL. AVV. XXX 

L’Avv. XXX riferisce che il 31.10 è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 

decreto ministeriale in materia di mediazione e organismi, contenente (oltre 

al resto) anche la nuova disciplina in tema di tariffe e indennità. 

Il decreto entra in vigore il 15 novembre prossimo.  

Tutta una serie di adeguamenti, quelli più "burocratici" e influenti sulla 

permanenza dell'iscrizione nei registri ministeriali di Organismo e 

mediatori, devono essere portati a termine entro nove mesi dall'entrata in 

vigore del decreto (dunque, entro il 15 agosto 2024). Vi sarà dunque il 

tempo per porre in essere tutto quanto necessario. 

Vi sono invece degli adeguamenti che devono essere approntati subito, 

avendo incidenza sulle mediazioni che saranno depositate dal 15 novembre 

p.v. in poi. Si riferisce in particolare alle indennità che l'Organismo dovrà 

richiedere agli utenti. 

Da una lettura degli artt. 28 e 30 del nuovo DM 150/2023 emerge che le 
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nuove indennità sono così strutturate (v. file TABELLE allegato): 

- spese di avvio, distinte ora in 3 diversi scaglioni di valore e non più 

in 2; 

- spese di mediazione per il solo 1° incontro (la vera novità); 

- spese di mediazione per gli incontri successivi al primo. 

Mentre per le spese di cui ai numero 1 e 2 sono previsti importi fissi, distinti 

a seconda del valore della controversia, per le spese di cui al n. 3 gli 

importi (sempre distinti a seconda del valore della controversia) sono 

variabili tra "minimi" e "massimi", per cui ogni Organismo dovrà decidere 

quali valori applicare (se i minimi, i massimi o altro valore tra essi 

compreso), dovendo indicare nel futuro Regolamento (anch'esso da 

modificare) il criterio di calcolo applicato. 

In allegato i file per consentire di vedere gli importi che emergono 

dall'impostazione sopra sintetizzata. 

Nei file gli importi sono distinti tra valori minimi (v. file MINIMI) e valori 

massimi (v. file MASSIMI), a seconda delle varie ipotesi di conclusione 

della procedura (le colonne di diverso colore verde, azzurro, giallo e 

grigio) e a seconda se la mediazione sia volontaria od obbligatoria. È poi 

possibile confrontare (guardando le colonne di uguale colore) i nuovi 

importi con gli importi che abbiamo richiesto finora (le colonne sotto la 

voce DM 180/2010). 

Si può così constatare che, tranne nell'ipotesi in cui la mediazione si 

concluda al primo incontro senza accordo, in tutti i casi, anche applicando i 

valori MINIMI, si andrà a incassare un'indennità più alta di quella 

incassata finora (a parità di valore della controversia). Il vero punto 
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critico, quindi, sarà capire quante mediazioni si concluderanno al primo 

incontro senza accordo, perché in quel caso gli incassi saranno 

drasticamente inferiori rispetto a quanto visto fino a oggi. 

È in ogni caso presto per capire come incideranno le nuove tariffe sul 

nostro bilancio complessivo, occorre dare tempo al nuovo sistema per 

verificarne gli effetti concreti. Tuttavia, occorre purtroppo decidere subito 

se applicare i valori minimi oppure altri valori. 

All’Avv. XXX risulta che la commissione ADR del CNF darà delle 

indicazioni affinché si trovi un orientamento comune tra gli Organismi 

forensi, ma i tempi sono molto stretti (bisogna iniziare ad applicare le 

nuove tariffe alle mediazioni che si depositeranno dal 15 novembre in poi). 

Dunque l’Avv. XXX chiede che il Consiglio si esprima sul punto. Suggerisce 

di adottare provvisoriamente i nuovi valori minimi (comunque superiori ai 

valori da noi finora applicati), in attesa di vedere come si regoleranno gli 

altri Organismi Forensi, anche in seguito alle indicazioni del CNF che non 

mancheranno di arrivare. 

Alle 19,08 si allontana dalla seduta Consiliare l’avv. Salvatore Crimi. 

Vi è l’auspicio che se ne parli in Unione Regionale anche per provare ad 

uniformare le tariffe applicate nei singoli organismi di mediazione di tutti i 

Consigli del distretto del Piemonte-Valle d’Aosta. 

Il Consiglio approva in via provvisoria quanto proposto dal già Cons. XXX 

e dunque delibera di adottare i valori minimi in attesa delle linee guida del 

CNF.  

------------------ 
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10. MODIFICA COMPONENTI COMMISSIONE IA – REL. CONS. 

CIURCINA 

Il Consiglio delibera di sostituire il Prof. XXX, dimissionario, e di inserire 

l’avv. XXX che ne aveva già fatto parte e che aveva dato la propria 

disponibilità. 

------------------ 

 

11. LETTERA APERTA AVV. XXX – REL. VICEPRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto e delibera di esprimere solidarietà a cura della vice 

Presidente avv. Marina Notaristefano. 

------------------ 

 

12. RICHIESTA AVV. XXX DI IMPUGNAZIONE DELIBERA DI 

ARCHIVIZIONE CDD TORINO – REL. VICE PRESIDENTE   

Il Consiglio, 

 esaminata la richiesta dell’avv. XXX volta a sollecitare l’impugnazione 

della decisione da parte del Consiglio;  

ritenuto che la motivazione del Consiglio Distrettuale di Disciplina risulti 

adeguatamente motivata; 

considerato che l’avv. XXX non ha indicato elementi nuovi e diversi rispetto 

a quanto precisato in motivazione dall’organo disciplinare e neppure 

precedenti in termini del CNF, 

delibera il non luogo a provvedere. 

------------------ 
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13. RICHIESTA PARERE AVV. XXX SU EVENTUALE 

INCOMPATIBILITA’ – REL. CONS. BERTI 

Il Consiglio  esprime parere di compatibilità. 

------------------ 

 

14. RICHIESTA DI CANCELLAZIONE AVV. XXX IN PENDENZA 

DI PROCEDIMENTO DISCIPLINARE E MANCATO PAGAMENTO 

DELLA QUOTA 2023 PER EURO XXX – REL. VICEPRESIDENTE 

Il Consiglio non può procedere alla cancellazione in virtù della pendenza di 

procedimento disciplinare giunto alla fase del capo di incolpazione. 

------------------ 

 

15. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 7.11.2023 E VERBALI 

DEL 17.10.2023 – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

------------------ 

 

16. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

OMISSIS 

------------------ 

 

17. RIGETTO CANCELLAZIONI DIFESE UFFICIO 

Il Consiglio prende atto e incarica XXX di esaminare gli eventuali 

adempimenti conseguenti. 
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------------------ 

 

18. CASSA FORSENSE, PRESENTAZIONE RAPPORTO 

MONOCOMMITTENZA 

Il Consiglio incarica il Cons. XXX di partecipare da remoto. 

------------------ 

 

19. INVITO CITTA’ DI TORINO PER IL 16.11.2023 “TORINO: 

SVILUPPO – COESIONE – SOSTENIBILITA’ – CURA 

Il Consiglio incarica il Consigliere MICHELA ed incarica XXX di 

comunicarlo. 

------------------ 

 

20. FORMAZIONE: ACCREDITAMENTI:  

CAMMINO – IN OCCASIONE DELLA GIORNATA INTERNAZIONELE 

PER L’ELIMINAZIONE DELLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE, LA 

VIOLENZA DI GENERE SI PUò COMBATTERE? ESPERIENZE 

POSITIVE IN EUROPA E NOVITA’ LEGISLATIVE DEL “CODICE 

ROSSO” – 11/12/2023 

Il Consiglio riconosce 3 crediti utili per la permanenza nelle liste delle 

donne vittima. 

CAMERA PENALE “VITTORIO CHIUSANO” DEL PIEMONTE 

OCCIDENTALE E VALLE D’AOSTA – PATROCINIO A SPESE DELLO 

STATO – OBBLIGHI E DOVERI DELL’AVVOCATO PENALISTA. LA 

COMPENSAZIONE TRA CREDITI DA ONORARI E DEBITI 
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PREVIDENZIALI – 29/11/2023 

Il Consiglio riconosce 2 crediti di deontologia. 

ODCEC TORINO – INCONTRO A CURA DEL GRUPPO DI LAVORO 

SISTEMA DEI CONTROLLI NELLE SOCIETA’ ED ENTI E D. LGS. 231 – 

23/11/2023 

Il Consiglio riconosce 1 credito formativo.  

COMMISSIONE SCIENTIFICA TRIBUTARIA – 

L’ANTIECONOMICITA’ NEGLI ACCERTAMWNTI TRIBUTARI A 

L’ACCERTAMENTO INDUTTIVO – 20/11/2023 

Il Consiglio riconosce 3 crediti formativi, di cui 1 in materia di deontologia 

ed il nominativo. Parteciperà al Convegno il Cons. ALASIA e dunque dovrà 

essere aggiunto nella locandina. 

--------------------- 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI PERMANENZA ELENCO UNICO DIFESE 

D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nell’elenco Unico Nazionale 

dei difensori d’ufficio presentata dagli Avv.: 

OMISSIS 

e preso atto che sono assenti sanzioni disciplinari nei confronti degli stessi    

conferma l’iscrizione 

----------------------- 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE ELENCO UNICO DIFESE D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nell’elenco Unico Nazionale dei 

difensori d’ufficio presentata dall’Avv.: 
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XXX 

esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti sanzioni 

disciplinari nei confronti dello stesso    

dispone l’iscrizione 

----------------------- 

RICHIESTA DI CANCELLAZIONE ELENCO UNICO DIFESE 

D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di cancellazione dall’elenco unico delle difese 

d’ufficio presentata dall’Avv.ta: 

XXX 

esaminati i documenti prodotti    

dispone la cancellazione 

----------------------- 

RICHIESTA DI PERMANENZA ELENCO DIFESE D’UFFICIO 

AVANTI IL TRIBUNALE PER I MINORENNI: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nelle liste dei difensori 

d’ufficio avanti il Tribunale per i minorenni presentata dagli Avv.:  

OMISSIS 

esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti sanzioni 

disciplinari nei confronti degli stessi    

conferma l’iscrizione 

----------------------- 

RICHIESTA DI PERMANENZA LISTE CPR: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nelle liste del CPR presentata 

dall’Avv.ta:  
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XXX 

esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti sanzioni 

disciplinari nei confronti della stessa 

conferma l’iscrizione 

--------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, viste le istanze degli avvocati: 

OMISSIS 

li autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo decreto 

27.5.1994.  

Autorizzazioni che vengono allegate al presente verbale. 

---------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza delle dott.sse:  

OMISSIS 

diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto dall’ art. 41 co. 

12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  
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delibera 

di abilitare le medesime al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 

Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 

direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 06/11/2023, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso comunque all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra alle interessate con 

avvertenza che le stesse dovranno prestare entro 60 giorni l’impegno 

solenne avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

----------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 
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Il Consiglio, viste le domande dei dottori: 

OMISSIS 

e la relativa documentazione; 

diretti ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA - TIROCINIO PRESSO UFFICI 

GIUDIZIARI- EX ART. 73 D.L. 69/2013 

Il Consiglio, vista le domande dei dottori: 

OMISSIS 

diretti ad ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica ad uso 

esame, ai sensi dell’art. 45 L.P. 31.12.2012 n. 247 

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato, precisando che hanno completato con 

esito positivo lo stage di cui all’art. 73 D.L. 69/2013 ed hanno altresì svolto 

6 mesi di pratica forense così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 

31/12/2012 n. 247. 

--------------------- 

CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA - TIROCINIO PRESSO UFFICI 

GIUDIZIARI- EX ART. 37 D.L. 98/2011 

Il Consiglio, vista la domanda della dott.ssa: 
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XXX 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica ad uso 

esame, ai sensi dell’art. 45 L.P. 31.12.2012 n. 247 

delibera 

di rilasciare alla medesima il certificato, precisando che ha completato con 

esito positivo lo stage di cui all’art. 37 D.L. 98/2011 ed ha altresì svolto 12 

di pratica forense così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 31/12/2012 n. 

247. 

------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, vista la domanda di cancellazione dei Dott.: 

OMISSIS 

Vista la domanda di cancellazione degli Avv.ti: 

OMISSIS 

dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri ed Albi tenuti da questo 

Ordine Forense. 

------------------- 

La seduta viene tolta alle ore 19,50. 

--------------------- 

 

Il Consigliere Segretario   La Presidente dell’Ordine 

Avv. Claudio Strata    Avv. Simona Grabbi  


